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1. तीन कॉलम कैश बुक को संतुललत करत े हुए, 
डिस्काउंट कॉलम ............है। 
A. कुल है लेककन समायोजित नह ं 
B. कुल है तथा समायोजित भी 
C. कुल है लेककन संतुललत नह ं 
D. संतुललत है लेककन कुल नह ं 
Ans. C 
Sol. Discount columns are not balanced but 
are totaled. Amount in the discount column 
on the receipts ( debit ) side is the amount 
of cash discount allowed on the payments 
received, it is an expense for the business. 
Amount in the discount column on the 
payments ( credit ) side is the amount of 
cash discount received on the payments 
made, it is an income for the business. 
RULE for Nominal Account is : Debit all 
expenses and losses and credit all income 
and gains. 
 
2. कथन I: िीवन सदस्यता के ललए प्राप्त शुल्क, एक 
प ंिी प्राजप्त है और इसे प्रत्‍यक्ष रूप से प ंिी कोष या 
सामान्य कोष में िमा ककया िाता है। 
कथन II: ववलशष्ट दान का प िंीकरण ककया िाता है 
और आय और व्यय खात ेके के्रडिट पक्ष पर दशााया 
िाना चाहहए। 
ननम्नललखखत में स ेसह  ववकल्प चुनें: 
A. कथन I सह  है, कथन II गलत है। 
B. कथन I गलत है, कथन II सह  है। 
C. कथन I और कथन II दोनों सह  हैं। 
D. कथन I और कथन II दोनों गलत हैं। 
Ans. A 
Sol. 
 Specific donation is received for specific 
purposes, and it should be capitalized and 
shown on the liabilities side of the balance 

sheet. General donation, on the other hand, 
is shown on the credit side of Income and 
Expenditure account. 
Thus, Option A is correct. 
 
3. ______ का ननयम के अनुसार, “अन्य चीज़ों के 
समान रहने पर, ककसी वस्तु की आप नता की गई मात्रा 
उसके म ल्य स ेप्रत्यक्ष या सकारात्मक रूप से संबंधित 
होती है| 
A. मांग 
B. ह्रासमान उपयोधगता 
C. आप नता 
D. ह्रासमान प्रनतफल 
Ans. C 
Sol. 
• आप नता का कान न कहता है कक, अन्य चीिें समान 
शेष हैं, एक वस्तु की आप नता की गई मात्रा सीिे या 
सकारात्मक रूप स ेइसकी कीमत से संबंधित है। 
 
• आप नता की कीमत लोच (Es) = आप नता की गई 
मात्रा में प्रनतशत पररवतान / म ल्य में प्रनतशत पररवतान 
 
• Es <1 (कम लोचदार आप नता वक्र), िब िनात्मक 
रूप से ढला हुआ आप नता वक्र x- अक्ष स ेशुरू होता है। 
 
• ईएस = 0 (एक बबल्कुल अयोग्य आप नता वक्र), यह 
वाई-अक्ष के समानांतर एक सीिी सीिी रेखा है। 
 
• Es> 1 (अत्यधिक लोचदार आप नता वक्र), िब 
सकारात्मक रूप स ेढला हुआ आप नता वक्र y- अक्ष से 
शुरू होता है। 
 
• Es = अनंत (एक प र  तरह से लोचदार आप नता वक्र), 
यह एक्स-अक्ष के समानांतर एक क्षैनति सीिी रेखा है। 
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4. रािकोषीय उत्‍तरदानयत्‍व एवं बिट प्रबंिन 
अधिननयम (FRBM), 2003 ककस पर कें हित है? 
A. केवल रािकोषीय घाटा 
B. रािकोषीय और रािस्व घाटा दोनों 
C. न तो रािकोषीय और न ह  रािस्व घाटा 
D. केवल रािस्व घाटा 
E. इनमे से कोई भी नह ं 
Ans. B 
Sol. 
रािकोषीय उत्तरदानयत्व और बिट प्रबंिन अधिननयम, 
2003 (FRBM) भारत के ससंद का एक अधिननयम 
है िो ववत्तीय अनुशासन को संस्थागत बनाने, भारत के 
रािकोषीय घाटे को कम करने, वहृद आधथाक प्रबंिन 
और सावािननक कोष के समग्र प्रबंिन को संतुललत 
बिट की ओर अग्रसर करता है और इस प्रकार 
रािकोषीय-वववेक को मिब त करता है। मुख्य उद्देश्य 
देश के रािस्व घाटे को समाप्त करना और रािकोषीय 
घाटे को िीिीपी के 3% के प्रबंिनीय स्तर तक लाना 
है। 
 
5. एकल प्रववजष्ट प्रणाल  में अधिकतर: 
A. लेन-देन के व्यजक्तगत पहलुओं को दिा ककया िाता 
है 
B. लेनदेन के सांकेनतक (Nominal) पहलुओं को दिा 
ककया िाता है 
C. लेनदेन के वास्तववक पहलुओं को दिा ककया िाता 
है 
D. लेनदेन के सांकेनतक तथा वास्तववक दोनों पहलुओं 
को दिा ककया िाता है 
Ans. A 
Sol. एकल प्रववजष्ट प्रणाल  में सभी खातों को बनाए 
रखने के बिाय, केवल व्यजक्तगत खात ेऔर नकद बुक 
को बनाए रखा िाता है। 
इस प्रणाल  में, केवल देनदार-खाता और लेनदार खात े
के बह खात ेको रखा िाता है। 
 

6. बैलेंस शीट में ननम्न में से ककस प्रकार के खात े
शालमल होत ेहैं? 
A. नाममात्र 
B. वास्तववक और नाममात्र 
C. नाममात्र और व्यजक्तगत 
D. वास्तववक और व्यजक्तगत 
Ans. D 
Sol. बैलेंस शीट में केवल दो प्रकार के खात ेअथाात ्
वास्तववक और व्यजक्तगत खाते शालमल होत ेहैं। 
इस प्रकार, ववकल्प D सह  उत्‍तर है। 
 
7. बैंक-समािान वववरण (र कंसीलेशन स्टेटमेंट) एक 
बैंक खाता वववरण की तुलना के साथ करता है: 
A. नकद प्राजप्त बह खाता 
B. कैश बुक (रोकड़ बह ) 
C. नकद भुगतान बह खाता 
D. ववत्‍तीय वववरण 
Ans. B 
Sol. 
बैंक-समािान वववरण (र कंसीलेशन स्टेटमेंट) एक 
ररपोटा है िो बैंक वववरण में बताये गए बैलेंस (शेष) के 
साथ कंपनी के लेखांकन अलभलेख के अनुसार बैंक 
बैलेंस की तुलना करता है। लखेांकन ररकॉिा (अलभलेख) 
के अनुसार, समय के अंतर के कारण ककसी कंपनी के 
बैंक बैलेंस के ललए बैंक स्टेटमेंट के अनुसार शेष रालश 
से अलग होना सामान्य है। 
 
8. लमलान की लेखा संकल्पना का मतलब है: 
A. ननवेश के साथ लमलान की िाने वाल  अवधि के 
ललए लाभ 
B. एक अवधि के खचों को द सर  अवधि के खचों के 
साथ लमलान ककया िाना चाहहए 
C. एक अवधि के ललए बबक्री को उसी अवधि के रािस्व 
के मुकाबले लमलान ककया िाना चाहहए 
D. एक अवधि के खचे को उसी अवधि के रािस्व के 
मुकाबले लमलान ककया चाहहए 
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Ans. D 
Sol. 
• लमलान की लेखांकन संकल्पना का अथा है एक अवधि 
के खचे को उसी अवधि के रािस्व के मुकाबल ेलमलान 
ककया चाहहए । 
• वह रािस्व और इन रािस्व कमाने के ललए ककए 
गए खचा एक ह  लेखांकन अवधि के होत ेहैं । इसललए, 
ववकल्प D सह  है। 
9. कौन-सा रेखांकन वक्र दो उत्पादों के ललए उत्पादन 
के सभी संभाववत ववकल्पों का प्रनतननधित्व करता है? 
A. उत्पादन की संभावना सीमांत 
B. कफललप्स वक्र 
C. आधथाक संभावना वक्र 
D. मांग आप नता सीमा 
Ans. A 
Sol. 
• उत्पादन संभावना सीमातं एक ग्राकफकल प्रनतननधित्व 
है िो उत्पादन के सभी कारकों का उपयोग करके 
उत्पाहदत ककए िा सकन े वाले दो उत्पादों के ललए 
उत्पादन के सभी संभाववत ववकल्पों को दशााता है। 
• यह वक्र ककसी ननजश्चत अवधि के दौरान उपलब्ि 
उत्पादन संभावनाओं को दशााता है। 
 
10. ननम्न में स ेकौन भुगतान संकट के संतुलन को 
टालने में मदद करता है? 
A. अंतरााष्र य मुिा कोष 
B. अंतरााष्र य ववकास संघ 
C. ववश्व बैंक 
D. एलशयाई ववकास बैंक 
E. उपयुाक्त में स ेकोई नह ं/ उपयुाक्त में स ेएक स े
अधिक 
Ans. A 
Sol. 
अंतरााष्र य मुिा कोष भुगतान संतुलन को सह  करने 
में मदद करता है। IMF सुिारात्मक नीनतयों के 
कायाक्रमों को ववकलसत करन ेऔर उन्हें समथान देने के 

ललए ऋण प्रदान करके आधथाक जस्थरता को बहाल करन े
में देशों की सहायता करता है। 
 
11. ट थ पेस्ट एक उत्पाद के तहत बेचा िाता है: 
A. इिारेदार प्रनतयोधगता 
B. सह  प्रनतयोधगता 
C. एकाधिकार 
D. द्वयधिकार 
Ans. A 
Sol. 
ट थ पेस्ट एक उत्पाद है िो इिारेदार प्रनतयोधगता के 
तहत बेचा िाता है। बािार के इस रूप के तहत, 
ववज्ञापन पर भार  खचा के ललए अपने जिंस को बेचने 
के ललए ववके्रताओं के बीच कर बी प्रनतस्पिाा होती है। 
बािार के इस रूप में उत्पाद ववषम हैं, इसका मतलब 
समान उपयोग है लेककन ववलभन्न स्वाद, गुणवत्ता, 
आकार, आकार आहद, ववभेहदत उत्पादों के कारण, 
प्रत्येक फमा को गुणवत्ता, आकार, आकार आहद में सुिार 
करके अधिक इकाइयों को बेचने के ललए एक प्रोत्साहन 
है। और वे अलग-अलग कीमत भी वस लते हैं। 
 
12. 1955 में इंपीररयल बैंक ऑफ इंडिया का नाम 
बदलकर _______ कर हदया गया। 
A. सेंरल बैंक ऑफ इंडिया 
B. भारतीय स्टेट बैंक 
C. इलाहाबाद बैंक 
D. पंिाब नेशनल बैंक 
Ans. B 
Sol. 
• 1955 में इंपीररयल बैंक ऑफ इंडिया का नाम 
बदलकर भारतीय स्टेट बैंक कर हदया गया। 
• 27 िनवर  1921 को इंपीररयल बैंक ऑफ इंडिया 
अजस्तत्व में आया। 
• भारतीय स्टेट बैंक का मुख्यालय मुंबई, महाराष्र में 
है। 
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13. ननम्नललखखत में स ेकौन सा नए आधथाक सुिार 
का एक हहस्सा नह ं है? 
A. केन्ि करण 
B. उदार करण 
C. ननिीकरण 
D. वैश्वीकरण 
Ans. A 
Sol. 
1990 के दशक की शुरूआत में भारत की अथाव्‍यवस्‍था 
में महत्‍व पणा नीनतगत बदलाव हुए। आधथाक सुिारों के 
इस नए मॉिल को समान्‍यत: एल.पी.िी अथवा 
उदार करण, ननिीकरण और वैश्‍वीकरण मॉिल के रूप 
में िाना िाता है। 
 
14. रायल बैलेंस ननम्नललखखत में से ककस लेखा पुस्तक 
से प्राप्त िानकार  से तैयार ककया िाता है? 
A. लेिर 
B. िनाल 
C. रोकड़ बह  (कैश बुक) 
D. खर द बह  
Ans. B 
Sol. 
• िनाल: यह एक ववस्ततृ लेखा है िो ककसी व्यवसाय 
के सभी ववत्तीय लेनदेन को उस तार ख के साथ दिा 
करता है जिसका उपयोग भववष्य के लमलान के ललए 
ककया िाता है और िनाल खाता बह  िैसे अन्य 
लेखांकन (अकाउंहटगं) ररकॉिा के अंतरण के ललए ककया 
िाता है। 
• िनाल को म ल प्रववजष्ट की लेखा पुजस्तका के रूप में 
भी िाना िाता है क्योंकक यह पहल  पुजस्‍तका है िहा ं
सभी लेनदेन दिा ककए िात ेहैं। 
• रायल बैलेंस यह सत्यावपत करन े के ललए तैयार 
ककया िाता है कक अकाउंट चाटा पर िेबबट के्रडिट के 
बराबर है। 
 

15. एकाधिकार बािार संरचना म ेववके्रताओं की संख्या 
ककतनी होती है? 
A. बहुत कम 
B. बहुत अधिक 
C. एक 
D. दो 
Ans. C 
Sol.● A monopoly exists when a specific 
person or enterprise is the only supplier of a 
particular commodity (this contrasts with a 
monopsony which relates to a single entity's 
control of a market to purchase a good or 
service, and with oligopoly which consists of 
a few entities dominating an industry). 
● Monopolies are thus characterized by a 
lack of economic competition to produce the 
good or service, a lack of viable substitute 
goods, and the existence of a Difficult 
monopoly price well above the firm's marginal 
cost that leads to a Difficult monopoly profit. 
● The verb "monopolise" refers to the 
process by which a company gains the ability 
to raise prices or exclude competitors. In 
economics, a monopoly is a single seller. In 
law, a monopoly is a business entity that has 
significant market power, that is, the power 
to charge overly Difficult prices. Although 
monopolies may be big businesses, size is 
not a characteristic of a monopoly. A small 
business may still have the power to raise 
prices in a small industry (or market). 
 
16. एकल प्रववजष्ट प्रणाल  को _____________ के 
रूप में भी िाना िाता है। 
A. अप णा ररकॉिा से खात े
B. प णा ररकॉिा से खाते 
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C. वैज्ञाननक प्रणाल  
D. इनमें से कोई नह ं 
Ans. A 
Sol. इस प्रणाल  के तहत बनाए गए खात ेअप णा और 
व्यवजस्थत हैं और इसललए, ववश्वसनीय नह ं हैं। इस 
प्रकार, एकल प्रववजष्ट प्रणाल  को अप णा ररकॉिा स ेलेखा 
के रूप में भी िाना िाता है। 
 
17. शब्द ________ यह दशााता है कक एक रालश 
व्यय के रूप में या आय के रूप में अजिात की गई है 
और भुगतान की ननयत तार ख अगले ववत्तीय अवधि 
में आती है। 
A. लमधित 
B. संधचत 
C. आस्थधगत 
D. रोके रखना 
Ans. B 
Sol. 
'अजिात' शब्द यह दशााता है कक एक रालश व्यय के रूप 
में या आय के रूप में अजिात की गई है और भुगतान 
की ननयत तार ख अगले ववत्तीय अवधि में आती है। 
आस्थधगत भववष्य के खचों के अधग्रम भुगतान का 
प्रनतननधित्व (दशााता) करता है िो अभी तक नह ं ककया 
गया है। 
इस प्रकार, ववकल्प B सह  है। 
 
18. ननम्नललखखत में स ेककस को एक आधथाक घटना 
माना िाता है? 
A. 50,000 रुपये में माल की बबक्री 
B. 40,000 रुपये के समापन वस्तु स ची 
C. 80,000 रुपये में सामान की खर द 
D. 20,000 रुपये का ककराया भुगतान 
Ans. B 
Sol. 

* एक आधथाक घटना ककसी व्यापार संगठन का ऐसा 
वाकया है जिसमें लेनदेन होत े है और जिसे मौहिक 
संदभा में मापा िा सकता है । 
* ववकल्प B को छोड़कर अन्य सभी ववकल्प एक 
लेनदेन है। इसललए ववकल्प B सह  है। 
 
19. ननम्न में स ेकौन सा मैक्रो अथाशास्त्र के दायरे के 
अंतगात आता है: 
i) देश की राष्र य आय 
ii) बचत और ननवेश 
iii) उपभोक्ता का व्यवहार 
iv) फमों का अध्ययन 
A. i , ii 
B. i , ii , iii 
C. iv 
D. i , iv 
Ans. A 
Sol. National income and Savings & 
Investment study about the overall economic 
phenomena or the economics as a whole 
rather than an individual. Consumer behavior 
and Study of firms study the economic 
behavior of an individual, firm or industry they 
come under the scope of Micro Economics. 
 
20. ननम्नललखखत में से कौन सा उत्पादन के चार 
मुख्य कारकों में से एक नह ं है? 
A. भ लम 
B. िम 
C. व्यय 
D. उद्यलमता 
Ans. C 
Sol. 
• Production factors in economics are 
referred as inputs that are used for 
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production of services and goods to make 
profit. 
• There are four major Factors of Production 
which are- 
a) Land 
b) Labour 
c) Capital 
d) Enterprise 
• Land covers natural resources while labor 
is associated with human resources, capital 
includes manmade resources, and enterprise 
combines all the three factor, to carry out the 
production process. 
 
21. एक राष्र के सकल घरेल  उत्पाद का योग और 
ववदेशों से प्राप्त होने वाल  शदु्ि आय को ____ के 
रूप में िाना िाता है। 
A. सकल राष्र य उत्पाद (GNP) 
B. शुद्ि देशी उत्पाद(NDP) 
C. बािार म ल्य पर शुद्ि राष्र य उत्पाद(NNPmp) 
D. उपादान लागत पर शदु्ि राष्र य उत्पाद(NNPfc) 
E. उपयुाक्त में से कोई नह ं 
Ans. A 
Sol. यह एक देश का िीिीपी है िो ववदेशों से अपनी 
आय के साथ िोड़ा िाता है। 
िीएनपी = िीिीपी + ववदेश से आय 
या, 
िीिीपी = िीएनपी - ववदेश से आय 
ववदेश से आय = बाहर  ऋण + ननिी पे्रषण पर व्यापार 
संतुलन + ब्याि 
ननिी प्रेषण = ननिी हस्तांतरण के कारण बाढ़ और 
बहहवााह एनआरआई 
व्यापार संतुलन = कुल आयात और ननयाात के वषा के 
अंत में शुद्ि पररणाम। 
बाहर  ऋणों पर ब्याि = ब्याि भुगतान की आमद का 
संतुलन (अथाव्यवस्था से बाहर उिार देने पर) - ब्याि 

भुगतान का बहहवााह (अथाव्यवस्था द्वारा उिार ललए 
गए िन पर) 
भारत के मामल ेमें, िीएनपी नकारात्मक है। इसका 
कारण व्यापार घाटा और ववदेशी ऋणों पर ब्याि 
भुगतान के कारण भार  बहहवााह है। 
 
22. ननम्नललखखत में स ेकौन “महात्मा गााँिी राजष्रय 
ग्रामीण रोिगार गारंट  अधिननयम” के अन्तगात लाभ 
प्राप्त करन ेका पात्र है? 
A. केवल अनुस धचत िानत एवं िनिानत पररवारों के 
व्यस्क सदस्य 
B. केवल गर बी रेखा से नीचे के (BPL) पररवारों के 
व्यस्क सदस्य 
C. केवल वपछडे़ समुदायों (सभी) के पररवारों के व्यस्क 
सदस्य 
D. ककसी भी ग्रामीण पररवार के व्यस्क सदस्य 
Ans. D 
Sol. यह एक रोिगार योिना है जिस े 2005 में 
सामाजिक सुरक्षा प्रदान करने के ललए प्रनत वषा 
न्य नतम 100 हदनों के भुगतान की गारंट  देकर उन 
सभी पररवारों के ललए शुरू ककया गया था, जिनके 
वयस्क सदस्य अकुशल िम-गहन काया का ववकल्प 
चुनते हैं। 
 
23. बबिल  की कीमत में वदृ्धि से बबिल  के उपकरणों 
की मागं में: 
A. वदृ्धि 
B. पतन 
C. वह  रहता है 
D. इनमें से कोई नह ं 
Ans. B 
Sol. 
कमोडिट  की कीमत और इसके मानाथा सामानों की 
मांग के बीच एक ववपर त संबिं है। 
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अगर बबिल  की कीमत बढे़गी तो बबिल  के उपकरणों 
की मांग घटेगी और इसके ववपर त क्योंकक ये मानाथा 
सामान हैं िो एक साथ उपयोग ककए िात ेहैं। 
 
24. एक वस्तु की आप नता की कीमत लोच 2 है| इसकी 
कीमत में ककतने प्रनतशत स ेवदृ्धि होनी चाहहए ताकक 
इसकी आप नता 40 प्रनतशत स ेबढ़ िाए? 
A. 20 
B. 10 
C. 50 
D. 80 
Ans. A 
Sol. 
• आप नता की कीमत लोच = आप नता की गई मात्रा में% 
पररवतान / कीमत में% पररवतान 
 
• तो, म ल्य में% पररवतान = आप नता की मात्रा / म ल्य 
लोच में% पररवतान 
 
• यहां, एक अच्छे = 2 की आप नता की कीमत लोच, 
आप नता की गई मात्रा में% पररवतान = 40%। 
 
• तो, म ल्य में% पररवतान = 40% / 2 = 20% 
 
25. क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक में क्रमशः कें ि सरकार, राज्य 
सरकार और प्रायोिक बैंक के स्वालमत्व का प्रनतशत 
क्या है? 
A. 50, 25, 25 
B. 33.33, 33.33, 33.33 
C. 75, 15, 10 
D. 50, 15, 35 
Ans. D 
Sol. 
* क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक में कें ि सरकार, राज्य सरकार 
और प्रायोिक बैंक के स्वालमत्व का प्रनतशत क्रमशः 
50, 15 और 35 है। 

* क्षेत्रीय ग्रामीण बैंकों की स्थापना क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक 
अधिननयम, 1976 के अंतगात की िाती है। 
* प्रत्येक क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक एक सावािननक क्षेत्र के 
बैंक द्वारा प्रायोजित है। 
* वे ग्रामीण और अिा-शहर  क्षेत्रों को बैंककंग सुवविाए ं
प्रदान करत े हैं, वे मनरेगा मिद रों की मिद र  का 
ववतरण, पेंशन का ववतरण आहद िैसे सरकार  कायों 
का ननष्पादन करत ेहैं। 
 
26. ________ ने अथाशास्त्र को िन का ववज्ञान के 
रूप में पररभावषत ककया है| 
A. ललयोनेल रॉबबन्स 
B. अल्रेि माशाल 
C. पॉल सेम्युल्सन 
D. एिम जस्मथ 
Ans. D 
Sol. 
• Adam smith is called the Father of 
Economics. 
• He has also developed the concept of gross 
domestic product (GDP). 
• He wrote famous book “The Wealth of 
Nations”. 
• He believed that more wealth to common 
people would benefit the national economy 
as a whole. 
 
27. ह न सामान के ललए मााँग धगरती है, िब 
___________| 
A. कीमत बढ़ती है 
B. आय बढ़ती है 
C. कीमत घटती है 
D. आय घटती है 
Ans. B 
Sol. 
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● ह न सामान सामान्य वस्तुओं के ववपर त हैं, 
जिनकी मांग बढ़ने पर आय में वदृ्धि होती 
है। 

● ह न सामान उस प्रकार के सामान हैं िो आय 
बढ़ने पर मांग में घट िात ेहैं। आय घटने पर 
इन वस्तुओं की मााँग बढे़गी। 

 
28.वह वस्तुएं जिनकी साख/प्रनतष्ठा अच्छी हो और 
जिनकी मांग में वदृ्धि के साथ उनकी कीमत बढ़ िाती 
है उन्हें __________ वस्तुओं के रूप में िाना िाता 
है। 
A. सामान्य वस्तुएं 
B. वेब्लन वस्तुएं 
C. ननकृष्ट वस्तुएाँ 
D. जिफेन वस्तुएं 
Ans. B 
Sol. 
● वह वस्तुएं जिनकी साख/ प्रनतष्ठा अच्छी हो और 
जिनकी मागं में वदृ्धि के साथ उनकी कीमत में वदृ्धि 
होती है, वेब्लन वस्तुओं के रूप में िाने िात ेहैं। 
● यह एक प्रकार की समदृ्ि वस्तुएं है जिसकी मांग 
में वदृ्धि के साथ म ल्य में भी वदृ्धि होती है जिसके 
पररणामस्वरूप ऊपर की ओर झुका हुआ मांग-वक्र रेखा 
बनती है। 
● कुछ सामान्य उदाहरण हैं महंगी जस्वस घडड़यााँ, 
वाइन, गहने, लक्िर  कारें आहद। 
 
29.लेखा पुजस्‍तका की अंकगखणतीय सट कता का 
पर क्षण करन े के ललए ननम्न में से कौन सा लेिर 
खातों स ेतैयार ककया िाता है? 
A. िनाल 
B. रायल बैलेंस 
C. कैश बुक 
D. लाभ और हानन खाता 
Ans. B 
Sol. 

• एक रायल बैलेंस एक व्यापार के लेिर में ननहहत 
सभी सामान्य लेिर खातों का एक वववरण है। 
• रायल बैलेंस बनाने का सामान्य उद्देश्य यह 
सुननजश्चत करना है कक ककसी कंपनी के लेिर में 
प्रववजष्टयां गखणतीय रूप से सह  हैं। 
• रायल बैलेंस में कुल िेबबट रालश के्रडिट रालश के 
बराबर होगी। 
 
30.एक संदेह  खाता देगा: 
A. िेबबट बैलेंस 
B. के्रडिट बैलेंस 
C. िेबबट या के्रडिट बैलेंस, कुछ भी मामला हो सकता 
है 
D. इनमें से कोई नह ं 
Ans. C 
Sol. 
संदेह  खाता, वह खाता है जिसमें पर क्षण बैलेंस में 
अंतर होने वाल  रालश को रखा िाता है। यहद कुल 
िेबबट पक्ष कम है, तो संदेह  खाता िेबबट बैलेंस 
हदखाएगा और यहद के्रडिट पक्ष की कुल रालश कम है, 
तो संदेह  खाता, के्रडिट बैलेंस हदखाएगा। इस अंतर को 
संदेह  खात ेमें इस प्रकार रखा िाता है कक अंनतम खाते 
तैयार ककए िा सकें । इसके पररणामस्वरूप, पर क्षण 
बैलेंस सहमत हदखाई देगा। अत: ववकल्प C सह  है। 
 
31.ववत्त आयोग ककस प्रकार का संस्थान है? 
A. वैिाननक संस्था 
B. संवैिाननक संस्था 
C. गैर संवैिाननक संस्था 
D. कोई भी ववकल्प सह  नह ं है। 
Ans. B 
Sol. 
● ववत्त आयोग एक संवैिाननक संस्था है। 
● इसे भारतीय संवविान के अनुच्छेद 280 के तहत 
1951 में भारत के राष्रपनत द्वारा स्थावपत ककया गया 
था। 

http://www.gradeup.com/
https://bit.ly/2WhqRvE


www.gradeup.co 
 
 

 
10 

 

● इसका गठन भारत की कें ि सरकार और व्यजक्तगत 
राज्य सरकारों के बीच ववत्तीय संबंिों को पररभावषत 
करन ेके ललए ककया गया था। 
 
32.सावािनकक क्षेत्र में ववननवशे को कहत ेहैं 
A. उदार करण 
B. वैश्वीकरण 
C. औद्योगीकरण 
D. ननिीकरण 
Ans. D 
Sol. 

● सावािननक क्षेत्र में ववननवेश को ननिीकरण कहा 
िाता है। 

● ववननवेश एक ऐसी प्रकक्रया है जिसमें सावािननक 
क्षेत्र की इकाइयों के शेयर के कुछ प्रनतशत का 
ववननवेश ननिी क्षेत्र के ललए ककया िाता है। 

● इसे ननिीकरण के रूप में भी िाना िाता है। 
● इसललए, ववकल्प D सह  है। 

 
33.सांववधिक नकद  अनुपात का/के उद्देश्य है/हैं: 
A. यह सुननजश्चत करन े के ललए कक बैंक को अपने 
साथ पयााप्त नकद  बनाए रखनी चाहहए 
B. सरकार  प्रनतभ नतयों को बेचने के ललए बैंकों को 
प्रेररत करन ेके ललए 
C. ककसी बैंक की िमा रालश का प्रनतशत सुननजश्चत 
करना जिसे उस ेभारतीय ररिवा बैंक के पास रखना है 
D. उपरोक्त सभी 
Ans. A 
Sol. 
सांववधिक नकद  अनुपात के उद्देश्य हैं: 
1. यह सुननजश्चत करना कक बैंकों के पास पयााप्त 
नकद  बनी रहनी चाहहए 
2. सरकार  प्रनतभ नतयों को खर दने के ललए बैंकों को 
प्रेररत करना  
 

34._________अथा व्यवस्थाओं में, सभी उत्पादक 
संसािन सरकार के स्वालमत्व और ननयंत्रण में होत ेहैं 
| 
A. प ंिीवाद  
B. लमधित 
C. समािवाद  
D. दोहर  
Ans. C 
Sol. 
समािवाद  अथाव्यवस्थाओं में उत्पादन के सभी सािनों 
का स्वालमत्व और ननयंत्रण समाि के समग्र हहत में 
सरकार द्वारा ककया िाता है। 
• एक कें ि य ननयोिन प्राधिकरण ननणाय लेता है। 
• मुख्य िोर समानता और आधथाक सुरक्षा पर है। 
• लक्ष्य वगा भेद को कम करना है। 
 
35.ककस प्रकार की बाज़ार वयवस्था में, बाज़ार अथवा 
उद्योग पर कुछ ह  ववक्रताओं का वचास्व होता है? 
A. प णा स्पिाा 
B. एकाधिकार 
C. अल्पाधिकार 
D. एकाधिकार 
Ans. C 
Sol. 
अल्‍पाधिकार एक बािार रूप है जिसमें बािार में कुछ 
फमों का संचालन होता है, जिससे प्रवेश बािाओं के 
माध्यम से ववके्रताओं के ललए प्रनतस्पिाा कम हो िाती 
है और उपभोक्ता ईमानदार  का लाभ उठाने वाल े
खर दारों के ललए कीमत बढ़ती है। 
 
36.लेिर खात ेमें लेन-देन ननम्नललखखत में से ककसके 
द्वारा दिा ककया िाता है? 
A. िनाल 
B. कैश बुक 
C. वाउचर बबल 
D. बैंक वववरण 
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Ans. A 
Sol. 
• िनाल: यह एक ववस्ततृ लेखा है िो ककसी व्यवसाय 
के सभी ववत्तीय लेनदेन को उस तार ख के साथ दिा 
करता है जिसका उपयोग भववष्य के लमलान के ललए 
ककया िाता है और िनाल खाता बह  िैसे अन्य 
लेखांकन (अकाउंहटगं) ररकॉिा के अंतरण के ललए ककया 
िाता है। 
• िनाल को म ल प्रववजष्ट की लेखा पुजस्तका के रूप में 
भी िाना िाता है क्योंकक यह पहल  पुजस्‍तका है िहा ं
सभी लेनदेन दिा ककए िात ेहैं। 
• लेिर खात े िनाल प्रववजष्ट के बाद शुरू होत े हैं। 
लेनदेन िनाल स ेलेिर खात ेमें दिा ककए िात ेहैं। 
 
37.ननम्नललखखत में स े ककस प्रकार के खातों में 
सामान्य रूप से के्रडिट बैलेंस होता है? 
A. आजस्तयां, देयता, प ंिी 
B. रािस्व, देयता, प ंिी 
C. रािस्व, देयता, व्यय 
D. रािस्व, देयता, हानन 
Ans. B 
Sol. ननयमों को संक्षेप में ननम्नानुसार ककया िा सकता 
है: 
1) संपवत्त में वदृ्धि िेबबट है; 
पररसंपवत्तयों में कमी के्रडिट है। 
2) प ंिी में वदृ्धि के्रडिट है; 
प ंिी में कमी िेबबट है 
3) देनदाररयों में वदृ्धि के्रडिट है; 
देनदाररयों में कमी िेबबट है 
4) आय और लाभ में वदृ्धि के्रडिट हैं; 
आय और लाभ में कमी िेबबट हैं। 
5) खचों और हानन में वदृ्धि िेबबट है; 
खचों और हानन में कमी के्रडिट हैं 
 
38.सकल राष्र य उत्पाद – म ल्यह्रास भत्ता=? 
A. कुल राष्र य उत्पाद 

B. सकल घरेल ुउत्पाद 
C. प्रनत व्यजक्त आय 
D. ननिी आय 
Ans. A 
Sol. शुद्ि राष्र य उत्पाद (एनएनपी) सकल राष्र य 
उत्पाद (िीएनपी) को संदलभात करता है, अथाात ककसी 
ननजश्चत समय अवधि के दौरान ककसी देश के उत्पादन 
के कारकों द्वारा उत्पाहदत सभी अंनतम वस्तुओं और 
सेवाओं का कुल बािार म ल्य, माइनस म ल्यह्रास। 
 
39.िब भारतीय ररिवा बैंक नकद  ररिवा अनुपात में 
वदृ्धि की घोषणा करता है, तो इसका तात्पया क्या है? 
A. वाखणिय बैंकों के पास उिार देने के ललए कम मुिा 
होगी 
B. भारतीय ररिवा बैंक के पास उिार देने के ललए कम 
मुिा होगी 
C. केन्ि सरकार के पास उिार देने के ललए कम मुिा 
होगी 
D. वाखणज्य बैंकों के पास उिार देने के ललए अपेक्षाकृत 
अधिक मुिा होगी 
E. इनमें स ेकोई नह ं 
Ans. A 
Sol. नकद  ररिवा अनुपात, एक उपकरण है जिसका 
उपयोग भारतीय ररज़वा बैंक द्वारा बैंककंग प्रणाललयों में 
तरलता को ननयंबत्रत करने के ललए ककया िाता है। िब 
सीआरआर बढ़ाया िाता है, तो इसका मतलब है कक 
बैंकों के पास उिार देने के ललए कम िनरालश उपलब्ि 
होगी और िन प्रचलन में च सा िाता है। 
 
40.मांग में वदृ्धि के कारण होता है: 
A. प रक वस्तुओं की कीमत में कमी 
B. उपभोक्ता की आय में वदृ्धि 
C. ववकल्प के म ल्य में वदृ्धि 
D. ये सभी 
Ans. D 
Sol. 
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प रक वस्तुओं की कीमत में कमी स ेउत्पाद की मांग 
में वदृ्धि होती है। उदाहरण के ललए, यहद ककसी खखलौने 
की कीमत बढ़ती है, तो बैटर  की मांग घट िाती है 
और यहद खखलौने की कीमत घट िाती है, तो बैटर  
की मांग बढ़ िाती है। इसललए, एक व्युत्क्रम संबंि है। 
एक उपभोक्ता की आय में वदृ्धि स ेमाल की मांग में 
वदृ्धि होती है क्योंकक अब, एक उपभोक्ता लसफा  
इसललए अधिक माल खर द सकता है क्योंकक उसकी 
आय बढ़ िाती है। 
ववकल्प की कीमत में वदृ्धि स ेउत्पाद की मांग में 
वदृ्धि होती है। उदाहरण के ललए, यहद जस्टक पेन की 
कीमत बढ़ िाती है, तो रेनॉल्ि पेन की मांग बढ़ िाती 
है और िब जस्टक पेन की कीमत कम हो िाती है, तो 
रेनॉल्ि पेन की मांग कम हो िाती है। इसललए, एक 
सीिा सकारात्मक संबंि है। 
 
41.ननम्नललखखत में से कौन-सा वास्तववक खाता है: 
A. बबजल्िंग a/c 
B. प ंिी a/c 
C. ककराया a/c 
D. ये सभी 
Ans. A 
Sol. वास्तववक खात ेव ेखाते हैं िो फमा की म ता या 
अम ता संपवत्त (बहहष्कृत देनदारों) से संबंधित होत ेहैं। 
 
42.प्रववजष्ट जिसमें दो स ेअधिक खात ेशालमल हैं उन्हें 
________ के रूप में िाना िाता है। 
A. प्रनत प्रववजष्ट 
B. संयुक्‍त प्रववजष्ट 
C. दोहर  प्रववजष्ट 
D. लमधित प्रववजष्ट 
Ans. B 
Sol. 
• Compound Entry: A compound journal entry 
is the accounting entry which involves more 

than one debit, more than one credit, or more 
than one of both debits and credits accounts. 
• It is generally a combination of many simple 
journal entries. 
 
43.राष्‍र य ग्रामीण रोिगार कायाक्रम (National Rural 
Employment Program) एवं ग्रामीण भ लमह न 
रोिगार गारंट  कायाक्रम (Rural Landless 
Employment Guarantee Program) का ववलय 
करके ननम्‍नललखखत में से ककस कायाक्रम को प्रारंभ 
ककया गया था? 
A. अंत्‍योदय योिना (Antyodaya Yojana) 
B. एकीकृत ग्रामीण ववकास कायाक्रम (Integrated 
Rural Development Program) 
C. इंहदरा आवास योिना (Indira Awas Yojana) 
D. िवाहर रोिगार योिना (Jawahar Rozgar 
Yojana) 
E. रािीव आवास योिना (Rajiv Awas Yojana) 
Ans. D 
Sol. िवाहर रोिगार योिना 1989 में राष्र य ग्रामीण 
रोिगार कायाक्रम और ग्रामीण भ लमह न रोिगार गारंट  
कायाक्रम का ववलय करके शुरू की गई थी। 
 
यह उस समय भारत का सबसे बड़ा राष्र य रोिगार 
कायाक्रम था, जिसका मुख्य उद्देश्य प्रनत व्यजक्त 90-
100 हदन का रोिगार उपलब्ि कराना था, ववशेषकर 
वपछडे़ जिलों में। 
 
44.खाता बह  के शेष रालश का पता लगाने की प्रकक्रया 
ननम्नानुसार है: 
A. प्रववजष्ट करना 
B. गणना करना 
C. िांच करना 
D. संतुलन करना 
Ans. D 

http://www.gradeup.com/
https://bit.ly/2WhqRvE


www.gradeup.co 
 
 

 
13 

 

Sol. ककसी खात ेकी शेष रालश खात े के िेबबट और 
के्रडिट पक्षों के बीच का अंतर है। 
 
45.…………………… ननयम के अनुसार ककसी कारक की 
मात्रा में वदृ्धि स,े अन्य कारकों को ननयत रखत ेहुए, 
उस कारक का सीमांत उत्पाद अंततः घट िाएगा। 
A. ह्रासमान प्रनतफल 
B. पररवती अनुपात ननयम 
C. लॉ ऑफ़ िायनालमक प्रपोशान 
D. लॉ ऑफ़ ब्रेक-इवन आउटपुट 
Ans. A 
Sol. 
* ह्रासमान प्रनतफल ननयम के अनुसार ककसी कारक 
की मात्रा में वदृ्धि स,े अन्य कारकों को ननयत रखते 
हुए, उस कारक का सीमांत उत्पाद अंततः घट िाएगा। 
* यह ननयम कहता है कक कारक का सीमांत उत्पाद 
एक ननजश्चत स्तर तक बढ़ता है और एक ववशेष बबदं ु
के बाद यह कम होने लगता है। 
* िब चर कारक अपेक्षाकृत अधिक मात्रा में हो, तो 
सीमांत उत्पाद नकारात्मक हो सकता है। 
* ववलभन्न कारक गुणों और ननगात के मध्य संबंि को 
पररवती अनुपात ननयम के रूप में िाना िाता है। 
 
46.माललक द्वारा योगदान की गई प ंिी को दानयत्व 
के रूप में अलभललखखत करन ेकी संकल्पना का पालन 
सुननजश्चत करता है: 
A. दोहर  प्रववजष्ट 
B. ककसी व्यवसाय की अलग इकाई 
C. धचतंा का ववषय 
D. आगम व्यय लमलान 
Ans. B 
Sol. 
• ककसी व्यवसाय की अलग इकाई की संकल्पना मानती 
है कक व्यवसाय, माललकों स ेबबल्कुल ह  अलग इकाई 
है। इसका मतलब है कक लेखाकंन के प्रयोिनों के ललए, 

व्यापार और उसके माललकों को दो अलग ननकायों के 
रूप में माना िाना है । 
• इस अविारणा के अनुसार, माललक द्वारा योगदान 
की गई प ंिी को व्यवसाय के ललए एक दानयत्व के रूप 
में माना िाता है। इसललए ववकल्प B सह  है। 
 
47.अमेररकन इंस्ट ट्य ट ऑफ सहटाफाइि पजब्लक 
अकाउंटेंट्स (एआईसीपीए) के _____ ने लेखांकन के 
कायों की गणना की । 
A. लेखांकन लसद्िांत बोिा 
B. लेखांकन संकल्पना बोिा 
C. लेखांकन मानक बोिा 
D. उपरोक्त में स ेकोई नह ं 
Ans. A 
Sol. 
* अमेररकन इंस्ट ट्य ट ऑफ सहटाफाइि पजब्लक 
अकाउंटेंट्स (एआईसीपीए) के अकाउंहटगं लसद्िांत बोिा 
ने लेखांकन के कायों की गणना की है । 1941 में, 
अमेररकन इंस्ट ट्य ट ऑफ सहटाफाइि पजब्लक 
अकाउंटेंट्स (एआईसीपीए) ने लेखांकन को ररकॉडििंग, 
वगीकृत करन ेऔर एक महत्वप णा तर के स ेऔर पैसे, 
लेनदेन और इससे संबंधित घटनाओं के संदभा में 
सारांलशत करन ेकी कला के रूप में पररभावषत ककया 
था। 
* 1970 में, एआईसीपीए के लखेा लसद्िांत बोिा ने इस 
बात पर भी िोर हदया कक लखेांकन का काया मुख्यत 
आधथाक ननकायो के बारे में ववत्तीय प्रकृनत की मात्रात्मक 
िानकार  प्रदान करना है, जिसका की उस आधथाक 
ननकाय को आधथाक ननणाय लेने में आसानी हो सके । 
इसललए, ववकल्प A सह  है। 
 
48.धगफन गुड्स के बारे में कौन सा कथन सह  है? 
A. कीमत में वदृ्धि मांग में वदृ्धि का कारण बनती 
है 
B. कीमत में वदृ्धि से मांग में कमी आती है 
C. कीमत कम होने से मााँग में वदृ्धि होती है 
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D. कीमत में कमी स ेमांग में कमी आती है 
Ans. A 
Sol. 
धगफन गुड्स वे गुड्स हैं, िहां अधिक कीमत मांग में 
वदृ्धि का कारण बनती है (मांग के सामान्य कान न 
को उलट देना)। 
• धगफन गुड्स मांग के कान न का अपवाद है। 
• यह अविारणा सर रॉबटा धगफन द्वारा द  गई थी। 
• अल्रेि माशाल ने पहल  बार अपने लसद्िांतों के 
1895 संस्करण में इस ववचार को प्रचाररत ककया। 
 
49.व्यवसाय के ललए ववत्तीय वववरण बनाने के ललए 
ननम्नललखखत में स ेकौन एक आिार के रूप में काया 
करता है? 
A. पबत्रका 
B. खाता बह  
C. रायल बैलेंस 
D. सहायक बह  
Ans. C 
Sol. 
* रायल बैलेंस व्यवसाय के ललए ववत्तीय वववरण बनाने 
के ललए एक आिार के रूप में काया करता है। 
* यह सभी खाता बह  के िेबबट और के्रडिट शेष का 
वववरण है। 
* रायल बैलेंस सभी पुस्तकों की अंकगखणतीय सट कता 
सुननजश्चत करत ेहैं। 
 
50.संदेह  खात ेका उपयोग ककसको सुिारने के ललए 
ककया िाता है ------- 
A. एक तरफा त्रुहटयों 
B. दो तरफा त्रुहटयों 
C. तीन तरफा त्रुहटयों 
D. इनमें से कोई नह ं 
Ans. A 
Sol. 

संदेह  खाते का उपयोग त्रुहटयों को सुिारने के ललए 
ककया िाता है, िो संदेह  खाते के िमा पक्ष अथवा 
ननकासी पक्ष में उनकी दोहर  प्रववजष्ट द्वारा पर क्षण 
बैलेंस को प्रभाववत करती हैं। इसके बाद, संदेह  खात े
में या तो िमा करके या ननकाल कर एक पबत्रका 
प्रववजष्ट को दिा करके एकतरफा त्रुहट को सुिारा 
िाएगा। अत: ववकल्प A सह  है। 
 
51.राज्‍य ववत्‍त आयोग का उल्‍लेख भारतीय संवविान 
के ककस अनुच्‍छेद के अंतगात ककया गया है? 
A. 243 (I) 
B. 243 (A) 
C. 243 (D) 
D. 243 (O) 
Ans. A 
Sol. The State Finance Commissions has 
been established in the various states of 
India according to the guidelines that have 
been laid down in the Constitution of India, 
Article 243 (I), so that they can help in 
improving the financial condition of the 
various local bodies such as Panchayati raj 
institutions and municipal bodies that are 
there in the states. 
 
52.GAAP का अथा है- 
A. आम तौर पर स्वीकृत लेखाकरण प्राविान 
B. आम तौर पर स्वीकृत लेखाकरण नीनतयााँ 
C. आम तौर पर स्वीकृत लेखाकरण लसद्िांत 
D. उपरोक्त में स ेकोई नह ं 
Ans. C 
Sol. 
• GAAP का अथा आम तौर स्वीकृत लेखा करण 
लसद्िांत (Generally accepted accounting 
principles) हैं। 
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• यह ववत्तीय लेनदेन की प्रस्तुनत और एकरूपता लाने 
के ललए व्यवसानयक लेनदेन की अलभलेख ररपोहटिंग के 
ललए अपनाए गए ननयमों या हदशाननदेशों को संदलभात 
करता है | इसललए ववकल्प C सह  है। 
 
53.ककसी उत्पादन के कारक की अवसर लागत है 
A. उसके वतामान उपयोग में बन ेरहने देने के ललए 
िो भी रालश अदा करनी पडे़ 
B. उसके वतामान उपयोग में उसी िो रालश अजिात की 
िा रह  है 
C. कुल अन्य उपयोगों में उससे िो वह अजिात कर 
सके 
D. द घा काल में िो वह अजिात कर सके 
Ans. A 
Sol. 
• The opportunity cost of a factor of 
production is what has to be paid to retain 
in its present use. 
• The opportunity cost in general refers to 
the value of what you have to give up in 
order to choose a particular option. 
• It refers to value forgone. 
 
54.सकल घरेल  उत्पाद ककसका मापक है: 
A. देश की अंतरााष्र य आधथाक गनतववधियां 
B. देश की घरेल  आधथाक गनतववधियााँ 
C. देश की ववत्तीय जस्थनत 
D. देश का औद्योधगक उत्पादन। 
E. इनमें से कोई नह ं 
Ans. B 
Sol. 
सकल घरेल  उत्पाद (िीिीपी) एक ववलशष्ट समय अवधि 
में देश की सीमाओं के भीतर उत्पाहदत सभी तैयार 
वस्तुओं और सेवाओं का मौहिक म ल्य है। िीिीपी की 
गणना में हम सभी वस्तुओं और सेवाओं के कुल म ल्य 
पर ववचार करत े हैं, िो कक ननवासी नागररकों और 

ववदेशी नागररकों द्वारा उत्पाहदत होत ेहैं, िो उस देश 
की सीमा के भीतर रहत ेहैं। 
 
55.मांग का ननयम ननदेलशत करता है 
A. उपभोक्ता की संख्या में वदृ्धि और मांग की मात्रा 
में संबंि को 
B. वस्तु की कीमत और वस्तु की मााँगी िाने वाल  
मात्रा के बीच संबंि को 
C. एक वस्तु की कीमत और उसकी स्थानापन्न वस्तु 
की कीमत के बीच संबंि को 
D. दो वस्तुओं की कीमतों के बीच संबंि को 
Ans. B 
Sol. 
• The law of demand indicates the 
relationship between the price of a 
commodity and the quantity demandeD. 
• It states that the price and quantity 
demanded of any good are inversely 
related to each other when other factors 
remain Constant. 
• When the price of a product increases, the 
demand for the same product will decreases 
& vica-versa. 
 
56.अथाशास्त्र के िनक कौन हैं? 
A. माशाल 
B. एिम जस्मथ 
C. ि.े एम. केन्स 
D. काला माक्सा 
Ans. B 
Sol. 

● अथाशास्त्र के िनक एिम जस्मथ हैं। 
● एिम जस्मथ को अथाशास्त्र का िनक कहा िाता 

है क्योंकक वह आधथाक लसद्िांत को लसद्ि 
करन ेके ललए अपने समय के पहले लोगों में 
से एक थे इसललए, ववकल्प B सह  है। 
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57.उत्पादन के प्रारंलभक चरणों में सामान्यतः आकाररक 
मुनाफे की उत्तरोत्तर वदृ्धि लाग  होती है क्योंकक 
A. ननवेश बढ़ाया िाता है 
B. प ंिी उपकरण नए होत ेहैं 
C. आकाररक लमतव्यनयता काम करती हैं 
D. उत्पादन में रुकावटें नह ं होती हैं 
Ans. C 
Sol. 
• In the initial stages of production, generally 
the increasing returns to scale operate 
because economies of scale operate. 
• Economies of scale occur when large 
quantity of goods is produced on a large 
scale which reduces cost of production. 
• It helps in increasing the return in initial 
stage. 
 
58.स्थानीय सब्िी बािार ककस प्रकार की प्रनतयोधगता 
का एक उदाहरण है? 
A. सह  प्रनतयोधगता 
B. इिारेदार प्रनतयोधगता 
C. एकाधिकार प्रनतयोधगता 
D. अल्पाधिकार प्रनतयोधगता 
Ans. A 
Sol. 
स्थानीय सब्िी बािार एकदम सह  प्रनतस्पिाा का एक 
उदाहरण है। यह एक प्रकार के बािार को संदलभात 
करता है िहां बड़ी संख्या में खर दार और ववके्रता एक 
ववशेष म ल्य पर सिातीय उत्पाद बेच रहे हैं िो उद्योग 
द्वारा तय ककया गया है। 
 
59.लसिबी का मुख्यालय कहााँ जस्थत है? 
A. मुंबई 
B. हदल्ल  
C. लखनऊ 

D. इंदौर 
Ans. C 
Sol. 
* लसिबी का मुख्यालय लखनऊ में जस्थत है। 
* यह संसद के एक अधिननयम के माध्यम से 2 अप्रैल, 
1990 को स्थावपत ककया गया था, इसललए यह 
वैिाननक ननकाय है। 
* लसिबी का लक्ष्य एमएसएमई के ऋण प्रवाह को 
सुवविािनक बनाना और मिब त करना है और 
एमएसएमई में ववत्तीय और ववकासात्मक दोनों अंतरालों 
को संबोधित करना है। 
* लसिबी भारत सरकार के ववत्तीय सेवा ववभाग के तहत 
काया करता 
* लसिबी ररज़वा बैंक द्वारा ववननयलमत और पयावेक्षण 
ककए गए चार अखखल भारतीय ववत्तीय संस्थानों में से 
एक है। 
 
60.माचा के मह ने का बकाया ककराया, कैश बुक में 
............. दशााया िायेगा। 
A. रसीद की ओर 
B. भुगतान पक्ष पर 
C. दतुरफा प्रववजष्ट के रूप में 
D. कह ं नह ं 
Ans. D 
Sol. Cash Book is a subsidiary book in which 
cash receipts and cash payments are 
recorded. 
Rent due will not be recorded anywhere 
because no cash transactions took place. 
 
61.ननम्नललखखत में स ेकौन सा कथन सह  है? 
A. आप नता और स्टॉक के बीच अंतर है 
B. आप नता सरकार की कर नीनत पर ननभार नह ं करती 
है 
C. स्टॉक उस मात्रा को संदलभात करता है िो बबक्री के 
ललए बािार में आती है 
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D. स्टॉक और आप नता हमेशा बराबर होती है 
Ans. A 
Sol. 
आप नता स्टॉक का एक हहस्सा या एक ववशेष वस्तु की 
मात्रा को संदलभात करती है िो ककसी हदए गए म ल्य 
पर और ककसी ननजश्चत समय पर बबक्री के ललए 
उपलब्ि होती है। 
एक कमोडिट  का स्टॉक उस कमोडिट  की कुल मात्रा 
को संदलभात करता है िो एक बबदं ुपर ननमााता (या 
एक फमा) के पास उपलब्ि है। यह स्टॉक वतामान एस 
के साथ-साथ भववष्य की बबक्री के ललए भी है। इसललए, 
आप नता और स्टॉक के बीच अंतर है। 
 
62.इनमें से कौन बाज़ार में सावािाननक क्षेत्र य ननट  
की इजक्वट  के ननपटान को इंधगत करता है? 
A. उदार करण 
B. वैश्वीकरण 
C. ववननवेश 
D. ननिीकरण 
Ans. C 
Sol. 
• Liberalisation- it is the process of reduction 
(or elimination) of 
government restrictions/control on business, 
trade & market. 
• Globalisation-it is the process of integration 
of the economy of a 
nation with the world economy. 
• Disinvestment- - it is the process of sale 
of assets of a government 
enterprises by the government. 
• Privatisation- it is the process of transfer of 
ownership, management, and control of a 
public sector enterprises into private hands. 
 
63.बट्टा खाता में हमेशा होगा: 

A. केवल िेबबट बैलेंस 
B. श न्य बैलेंस 
C. केवल के्रडिट बैलेंस 
D. िेबबट या के्रडिट बैलेंस 
Ans. D 
Sol. 
हदया हुआ बट्टा हमेश एक िेबबट बैलेंस होता है क्योंकक 
यह एक व्यय है। 
प्राप्त बट्टे में के्रडिट बैलेंस होता है क्योंकक यह एक 
आय है। 
 
64.ननम्न में से कौन सा भारतीय ररिवा बैंक का काया 
नह ं है? 
A. यह सरकार का बैंक है 
B. यह अंनतम ऋणदाता है 
C. यह बैंकरों का बैंक है 
D. यह प्रत्यक्ष ववदेशी ननवेश का नोिल प्राधिकार  है 
Ans. D 
Sol. 
भारतीय ररिवा बैंक के काया: 
* यह भारत का एकमात्र मुिा प्राधिकार  है। 
* यह सरकार का बैंक है। 
* सरकार के सभी ववत्तीय लनेदेन इसके माध्यम स े
ककए िात ेहैं। 
* यह बैंकरों का बैंक या बैंकों का बैंक है - वाखणजज्यक 
बैंकों को इसके पास ररिवा रखना होता है और यह 
बैंकों को पैसा उिार देता है। 
* इसे लास्ट ररिॉटा यानन अंनतम ऋणदाता के रूप में 
भी िाना िाता है।  
 
उद्योग संविान और आंतररक व्यापार ववभाग (DPIIT) 
प्रत्यक्ष ववदेशी ननवेश (FDI) पर सरकार की नीनत के 
ननमााण के ललए नोिल ववभाग है। 
 
65.ननम्न में से कौन-सा लाभ और हानन खाता तैयार 
करन ेका मुख्य उद्देश्य है? 
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A. लेखा अवधि के अंत में ककसी कंपनी का संचालन 
पररणाम प्राप्त करना। 
B. आय और लाभ के बारे में िानकार  प्रदान करना। 
C. एक कंपनी के ववत्तीय खचों के बारे में िानकार  
प्रदान करना। 
D. बबक्री और ववतरण खचों के बारे में िानकार  प्रदान 
करना। 
Ans. A 
Sol. 
लाभ और हानन खाता तैयार करन ेका मुख्य उद्देश्य 
लेखा अवधि के अंत में ककसी कंपनी के संचालन 
पररणाम प्राप्त करना है। 
इस प्रकार, ववकल्प A सह  है। 
 
66.ननम्न में स ेकौन सी एकल प्रववजष्ट प्रणाल  की 
हानन नह ं है? 
A. इस प्रणाल  के अंतगात बनाए गए खात ेअप णा होत े
हैं और उन पर ववश्वास नह ं ककया िा सकता है। 
B. एकल प्रववजष्ट प्रणाल  में, ऋण प्राप्त करन े में 
कहठनाई होती है, िोखािड़ी का पता लगाने में कहठनाई 
होती है तथा व्यवसाय का म ल्य ननिााररत करने में 
कहठनाई होती है। 
C. इस पद्िनत के माध्यम से ज्ञात लाभ और हानन 
केवल अनुमान हैं और इन्हें सट क नह ं माना िा सकता 
है। 
D. वपछले वषों के प्रदशान स ेतुलना संभव है 
Ans. D 
Sol. 
एकल प्रववजष्ट प्रणाल  की हाननयााँ - 
➢ इस पद्िनत के माध्यम से ज्ञात लाभ और हानन 
केवल अनुमान हैं और इन्हें सट क नह ं माना िा सकता 
है। 
➢ इस प्रणाल  के अंतगात बनाए गए खात ेअप णा होते 
हैं और उन पर ववश्वास नह ं ककया िा सकता है। 
➢ वपछले वषों के प्रदशान से तुलना संभव नह ं है। 

➢ एकल प्रववजष्ट प्रणाल  में, ऋण प्राप्त करन े में 
कहठनाई होती है, िोखािड़ी का पता लगाने में कहठनाई 
होती है तथा व्यवसाय का म ल्य ननिााररत करने में 
कहठनाई होती है। 
अत:, ववकल्प D सह  है। 
 
67.आर.बी.आई गवनार की ननयुजक्त कौन करता है? 
A. प्रिानमंत्री 
B. राष्रपनत 
C. कें ि सरकार 
D. आर.बी.आई बोिा 
Ans. C 
Sol. 
• आर.बी.आई गवनार और डिप्ट  गवनार कें ि सरकार 
द्वारा ननयुक्त ककए िात ेहैं। ननयुजक्तयों पर कैबबनेट 
सलमनत उनके नाम को मंि र  देती है। 
• भारतीय ररज़वा बैंक अधिननयम, 1934 की िारा 
8(1)(a) में यह प्राविान है कक कें ि सरकार द्वारा 
ननयुक्त ककए िाने के ललए एक राज्यपाल और चार स े
अधिक उप-राज्यपाल नह ं होंगे। 
 
68.आप नता की मात्रा में वदृ्धि ककसे दशााती है? 
A. आप नता वक्र के वामपंथी आंतरण 
B. आप नता वक्र की ऊध्वा प्रववृत्त 
C. आप नता वक्र की अिोप्रववृत्त 
D. आप नता वक्र के दक्षक्षण पंथी आंतरण 
Ans. B 
Sol. 

● An increase in the quantity supplied 
suggests a movement up along the 
supply curve. 

 
69.भारत में अनुस धचत बैंकों को ककस अधिननयम के 
तहत वगीकृत ककया िाता है? 
A. भारतीय ररज़वा बैंक अधिननयम, 1934 
B. बैंककंग ववननयमन अधिननयम, 1949 
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C. सहायक बैंक िनरल ववननयमन, 1959 
D. क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक अधिननयम, 1976 
Ans. A 
Sol. 

● भारत में अनुस धचत बैंक उन बैंकों को संदलभात 
करत ेहैं जिन्हें भारतीय ररज़वा बैंक अधिननयम, 
1934 की द सर  अनुस ची में शालमल ककया 
गया है। 

● आरबीआई ने इस अनुस ची में केवल उन बैंकों 
को शालमल ककया है िो उक्त अधिननयम की 
िारा 42 (6) (ए) के ननिााररत मानदंिों को 
प रा करत ेहैं। इस अनुस ची के अंतगात नह ं 
आने वाले बैंकों को गैर-अनुस धचत बैंक कहा 
िाता है। 

 
70.स क्ष्म अथाशास्त्र को और क्या कहत ेहैं? 
A. आय का लसद्िांत 
B. ननवेश का लसद्िांत 
C. कीमत का लसद्िांत 
D. व्यय का लसद्िांत 
Ans. C 
Sol. Microeconomics (from Greek prefix 
mikro- meaning "small") is a branch of 
economics that studies the behavior of 
individuals and firms in making decisions 
regarding the allocation of limited resources. 
Typically, it applies to markets where goods 
or services are bought and sold. 
 
71.अलभयान "स्टाटा अप इंडिया ,स्टैंि अप इंडिया " 
ककस क्षेत्र के साथ िुड़ा हुआ है? 
A. खाद्य उद्योग 
B. स्वच्छ भारत अलभयान 
C. उद्यलमता 
D. इनमें से कोई नह ं 
Ans. C 

Sol. "स्टाटा-अप इंडिया, स्टैंि अप इंडिया" 2016 में 
भारत के युवाओं के बीच उद्यमशीलता को प्रोत्साहहत 
करन ेके ललए शुरू ककया गया था। इस अलभयान ने 
उद्यलमता और रोिगार सिृन को बढ़ावा देने के ललए 
स्टाटा-अप्स के ललए बैंक ववत्तपोषण को बढ़ावा हदया है 
और प्रोत्साहन प्रदान ककया है। 
 
72.िो समस्याएं म ल्य वदृ्धि से संबंधित हैं, उन्हें 
___________के तहत संभाला िाता है: 
A. लागत लेखांकन 
B. मुिास्फीनत लेखांकन 
C. ववत्तीय लेखांकन 
D. प्रबंिन लेखांकन 
Ans. B 
Sol. 
* म ल्य वदृ्धि से संबंधित समस्याओं को मुिास्फीनत 
लेखांकन के तहत संभाला िाता है । इसललए ववकल्प 
B सह  है। 
 
73.15वें ववत्त आयोग का गठन 2017 में हुआ था। 
15वें ववत्त आयोग की लसफाररशें ननम्न वषा के दौरान 
चाल  होंगी: 
A. 2017-2022 
B. 2018-2023 
C. 2019-2024 
D. 2020-2025 
E. इनमें स ेकोई नह ं 
Ans. D 
Sol. 
15वें ववत्त आयोग का गठन 2017 में ककया गया था 
और इसकी अध्यक्षता एन.के. लसहं ने की थी। 15 वें 
ववत्त आयोग की लसफाररशें 2020-2025 के दौरान लाग ु
होंगी। 
 
74.एक लसनेमा हॉल में बैठने की क्षमता बढ़ाने पर 
खचा रालश है: 
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A. प ंिीगत व्यय 
B. रािस्व व्यय 
C. आस्थधगत रािस्व व्यय 
D. इनमें से कोई नह ं 
Ans. A 
Sol. 
कोई रालश व्यवसाय की क्षमता बढ़ाने के ललए खचा की 
गई और लंबी अवधि के ललए लाभ देती है को प ंिी 
व्यय माना िाता है। 
 
75.रायल बैलेंस ननम्नललखखत में स े ककस लेखांकन 
त्रुहट के ललए स्‍वीकृत होगा? 
A. लसद्िांत की त्रुहट (Error of Principle) 
B. च क की त्रुहट (Error of Omission) 
C. कमीशन की त्रुहट (Error of Commission) 
D. उपरोक्त सभी 
Ans. B 
Sol. 
• च क की त्रुहट (Error of Omission): इस प्रकार की 
त्रुहट तब होती है िब कोई लेनदेन कंपनी की लेखा 
पुस्तकों से प र  तरह से ववलुप्‍त कर हदया िाता है। 
इस लेनदेन का पता लगाना बहुत मुजश्कल है। च क की 
त्रुहट का सबसे आम कारण यह है कक प्रलेखन िैसे कक 
ववके्रता का चालान खो िाना। 
• लसद्िातं की त्रुहट (Error of Principle): यह एक 
तकनीकी त्रुहट है िो तब होती है िब एक लेखाकार 
लेखांकन लसद्िांत को गलत तर के से लाग  करता है। 
• कमीशन की त्रुहट (Error of Commission): इस 
प्रकार की त्रुहट तब होती है िब लेखाकार एक लेन-देन 
को सह  िेणी में लेककन गलत सहायक लेिर 
(subsidiary ledger) में दिा करता है। 
 
76.सावािनकक क्षेत्र में ववननवशे को कहत ेहैं 
A. उदार करण 
B. वैश्वीकरण 
C. औद्योगीकरण 

D. ननिीकरण 
Ans. D 
Sol. 

● सावािननक क्षेत्र में ववननवेश को ननिीकरण कहा 
िाता है। 

● ववननवेश एक ऐसी प्रकक्रया है जिसमें सावािननक 
क्षेत्र की इकाइयों के शेयर के कुछ प्रनतशत का 
ववननवेश ननिी क्षेत्र के ललए ककया िाता है। 

● इसे ननिीकरण के रूप में भी िाना िाता है। 
● इसललए, ववकल्प D सह  है। 

 
77.भारत में स्थावपत होने वाला पहला आरआरबी 
ननम्नललखखत में से कौन-सा था? 
A. आंध्र प्रगनत ग्रामीण बैंक 
B. प्रथमा बैंक 
C. देना गुिरात ग्रामीण बैंक 
D. कावेर  ग्रामीण बैंक 
Ans. B 
Sol. 
* पहला आरआरबी प्रथमा बैंक था। इसकी स्थापना 2 
OCT 1975 में मुरादाबाद, य पी में की गई थी। 
 
* यह लसडंिकेट बैंक द्वारा प्रायोजित था। 
 
78.कैश बुक (रोकड़ बह ) के अनुसार अनुक ल शेष का 
अथा है: 
A. कैश बुक के बैंक कॉलम में िेबबट बैलेंस 
B. कैश बुक के बैंक कॉलम में के्रडिट बैलेंस 
C. पास बुक में िेबबट बैलेंस 
D. इनमें से कोई नह ं 
Ans. A 
Sol. 
कैश बुक (रोकड़ बह ) में, िेबबट बैलेंस अनुक ल है और 
के्रडिट बैलेंस प्रनतक ल है। िब कैश(नकद ) आता है तो 
कैश बुक(रोकड़ बह ) में िेबबट ककया िाता है और 
कैश(नकद ) ननकल िाता है तो कैश बुक (रोकड़ बह ) 
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में के्रडिट ककया िाता है । इसललए, िब कैश बुक 
(रोकड़ बह ) शेष बढ़ता है, तो इसे िेबबट या अनुक ल 
शेष के रूप में हदखाया िाता है। 
 
79.ननम्नललखखत में से कौनसी दर / अनुपात भारतीय 
ररिवा बैंक मौहिक और ऋण नीनत के तहत कवर नह  ं
ककया िाता है? 
A. बैंक दर 
B. ववदेशी मुिाओं की एक्सचेंि दर 
C. रेपो दर 
D. ररवसा रेपो दर 
E. नकद आरक्षक्षत अनुपात 
Ans. B 
Sol. ववदेशी मुिा की ववननमय दर RBI मौहिक और 
ऋण नीनत के अंतगात नह ं आती है। यह बािार में उस 
मुिा के ललए मांग और आप नता की ताकतों द्वारा 
ननिााररत ककया िाता है। RBI एक ननयामक के रूप 
में नह ं बजल्क एक सुवविा के रूप में काया करता है। 
 
80.ककस बैंक को भारत में मौहिक भंिार का संरक्षक 
कहा िाता है? 
A. एजक्ज़म बैंक 
B. भारतीय स्टेट बैंक 
C. सेंरल बैंक ऑफ इंडिया 
D. भारतीय ररिवा बैंक 
Ans. D 
Sol. 
● भारतीय ररिवा बैंक को भारत में मौहिक भंिार का 
संरक्षक कहा िाता है। 
● भारतीय ररिवा बैंक भारत सरकार की ववकास 
रणनीनत में एक महत्वप णा भ लमका ननभाता है। 
● RBI के वतामान गवनार शजक्तकांता दास हैं और 
मुख्यालय मुंबई, महाराष्र में है। 
 
81.ककसी व्यवसाय के गरै-ववत्तीय लेनदेन लेखांकन में 
दिा नह ं ककए िात ेहैं, क्योंकक: 

A. लागत संकल्पना 
B. ननरंतरता संकल्पना 
C. उपािान संकल्पना 
D. मुिा माप संकल्पना 
Ans. D 
Sol. 
• मुिा माप संकल्पना में कहा गया है कक ककसी संगठन 
में केवल उन्ह ं लेन-देन और घटनाओं को ह  अंककत 
ककया िा सकता है, जिन्हें पैसे के हहसाब स ेव्यक्त 
ककया िा सके िैस ेकक सामानों की बबक्री या खचों का 
भुगतान या आय की प्राजप्त आहद को ह  लेखा-िोख 
की पुजस्तका में दिा ककया िाता है। 
• ऐसे सभी लेन-देन या घटनाएं जिन्हें मौहिक दृजष्ट 
से व्यक्त नह ं ककया िा सकता, ककसी फमा के लेखा-
िोखा अलभलेखों में अंककत नह ं होत े है । इसललए, 
ववकल्प D सह  है। 
 
82.ननम्नललखखत में स ेकौन सा खाता नकद और बैंक 
हस्‍तांतरण का सारांश है? 
A. आय और व्यय खाते 
B. लाभ और हानन खाते 
C. रसीदें और भुगतान खात े
D. प ंिी खात े
Ans. C 
Sol. 
 Receipts and Payments A/c is the summary 
of the cash and bank transactions. It includes 
all cash and bank receipts and payments 
relating to all the periods (current, past or 
future). 
Thus, Option C is correct. 
 
83.1st अप्रैल, 2015 को राम लललमटेि ने श्याम 
लललमटेि से 50,000 रुपये में एक संपवत्त खर द । 
यह__________ है: 
A. एक लेन-देन 
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B. एक आधथाक घटना 
C. आधथाक घटना के साथ-साथ लेनदेन दोनों 
D. उपरोक्त में से कोई नह ं 
Ans. C 
Sol. 
* एक आधथाक घटना ककसी व्यापार संगठन का ऐसा 
वाकया है जिसमें लेनदेन होते है और जिसे मौहिक 
संदभा में मापा िा सकता है । । 
* एक ववत्तीय लेनदेन खर दार और ववके्रता के बीच एक 
ऐसा समझौता, या संचार है, जिसमें भुगतान हेतु ककसी 
पररसंपवत्त का आदान-प्रदान ककया िाता है। 
इसललए ववकल्प C सह  है। 
 
84.इिारेदार प्रनतयोधगता की आवश्यक ववशेषताओं में 
से एक है: 
A. म ल्य भेदभाव 
B. कई खर दार लेककन एक ववके्रता 
C. उत्पाद भेदभाव 
D. सिातीय उत्पाद 
Ans. C 
Sol. 
इिारेदार प्रनतयोधगता एक प्रकार की अप णा प्रनतयोधगता 
है, िैसे कक कई ननमााता ऐसे उत्पाद बेचते हैं िो एक 
द सरे स ेसामान के रूप में अलग-अलग होत ेहैं, लेककन 
सह  ववकल्प नह ं होत ेहैं (िैसे ब्रांडिगं, गुणवत्ता या 
स्थान से)। बािार के इस रूप में उत्पाद ववषम हैं, 
इसका मतलब समान उपयोग है लेककन ववलभन्न स्वाद, 
गुणवत्ता, आकार, आकार आहद, ववभेहदत उत्पादों के 
कारण, प्रत्येक फमा को गुणवत्ता, आकार, आकार आहद 
में सुिार करके अधिक इकाइयों को बेचने के ललए एक 
प्रोत्साहन है। और वे अलग-अलग कीमत भी वस लते 
हैं। 
 
85.प्रारंलभक व्यय एक उदाहरण है: 
A. रािस्व व्यय 
B. प ंिीगत व्यय 

C. आस्थधगत रािस्व व्यय 
D. ये सभी 
Ans. C 
Sol. 
प्रारंलभक व्यय वे व्यय हैं िो व्यवसाय के ननगमन और 
आरंभ से पहले होत ेहैं। इन्हें आस्थधगत रािस्व व्यय 
के रूप में माना िाता है। इसके उदाहरण कंपनी के 
ननगमन व्यय, प्रनतक धचन्ह (लोगो) पर व्यय आहद हैं। 
 
86.मांग की मात्रा, जिसके प्रभाव के कारण यह तब 
पररवनतात (कमी या वदृ्धि) होती है, िब ______ 
पररवतान (कमी या वदृ्धि) होता है तो वह मांग-लोच 
कहलाता है| 
A. सीमांत उपयोधगता 
B. आउटपुट 
C. आकांक्षा 
D. म ल्य 
Ans. D 
Sol. 
• The elasticity of demand is defined as the 
percentage change in the quantity demanded 
as a result of a percentage change in the 
price of a product. 
• It is calculated by dividing the percentage 
change in quantity by the percentage change 
in price. 
• Elasticity of demand = % change in quantity 
/ % change in price 
• In other words it can be said as the quantity 
of demand by virtue of which it changes 
(increases or decreases) when price changes 
(decreases or increases) is called Elasticity 
of Demand 
 
87.ननम्नललखखत में से कौन सा, भुगतान-संतुलन के 
चाल  लेखा का हहस्सा नह ं है? 
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A. वस्तुओं का ननयाात और आयात 
B. सेवाओं का ननयाात और आयात 
C. आय प्राजप्तयााँ और भुगतान 
D. ववदेशी प्रत्यक्ष ननवेश अंतवााह 
Ans. D 
Sol. 
भुगतान संतुलन (बीओपी) एक समय में पररभावषत 
अवधि में एक देश और शेष दनुनया में संस्थाओं के 
बीच ककए गए सभी लेनदेन का एक बयान है।भुगतान 
संतुलन (बीओपी) एक समय में पररभावषत अवधि में 
एक देश और शेष दनुनया में संस्थाओं के बीच ककए 
गए सभी लेनदेन का एक बयान है। 
 
भुगतान का संतुलन लेनदेन को दो खातों में ववभाजित 
करता है: चाल  खाता और प ंिी खाता। 
 
चाल  खात ेमें शुद्ि प्राथलमक आय या कारक आय 
(ववदेशी ननवेशकों के ललए ककए गए ववदेशी ननवेशों के 
ललए माइनस पेमेंट्स पर आय) और शुद्ि नकद 
हस्तांतरण शालमल हैं, िो एक ननजश्चत अवधि में हुए 
हैं। 
 
कैवपटल अकाउंट में एफिीआई, एफपीआई और अन्य 
प ंिी प्राजप्तयां और भुगतान शालमल हैं। 
 
88.यहद व्यवसाय पररसर के ननमााण के ललए मिद र  
का भुगतान ककया िाता है, तो ------- a / c को के्रडिट 
ककया िाता है, और ------- / a को िेबबट ककया िाता 
है। 
A. वेतन, नकद 
B. पररसर, नकद 
C. नकद, वेतन 
D. नकद, पररसर 
Ans. D 
Sol. 

An increase in expense is debited, and 
decrease in assets is credited. 
 
89.ननम्नललखखत में से कौन सा लेखांकन का प्राथलमक 
उद्देश्य नह ं है? 
A. कर अधिकाररयों के साथ कर वववादों को सुलझाना 
B. व्यवसाय की ववत्तीय जस्थनत का पता लगाना 
C. व्यवसाय की लाभप्रदता का पता लगाना 
D. लेन-देन का व्यवजस्थत अलभलेखबद्ि करना 
Ans. A 
Sol. 
लेखाकंन के उद्देश्यों में शालमल हैं: 
1. ववत्तीय लेनदेन और घटनाओं को अलभलेखबद्ि 
करना 
2. लाभ या हानन ननिााररत करना 
3. ववत्तीय जस्थनत ननिााररत करना 
4. प्रबंिन की सहायता करना 
5. उपयोगकतााओं को लेखांकन िानकार  देना 
6. व्यावसानयक पररसंपवत्तयों की सुरक्षा करना 
कर अधिकाररयों के साथ कर वववादों को सुलझाना, 
लेखांकन का प्राथलमक उद्देश्य नह ं है। इसललए, 
ववकल्प A सह  है। 
 
90.जिस पुस्तक में बहुत छोटे भुगतान दिा ककए िाते 
हैं, उस े_________ कहा िाता है। 
A. कैश बुक 
B. सेल्स बुक 
C. खुदरा रोकड़ बह  
D. खाता बह  
Ans. C 
Sol. 
• Petty Cash Book: Businesses maintain a 
small cash book known as petty cash book 
for small day to day expenditures of the 
businesses. 
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• It is a type of cash book that is used to 
record minor regular expenditures such as 
office tea, coffee, bus fares, tissue papers, 
newspapers, cleaning, markers, and casual 
labour etc. 
 
91.01.06.08 को बेच ेगए फनीचर के ललए 01.01.09 
को िी एक्स स े 10,000 रूपये प्राप्त होत े है। 
ननम्नललखखत में स ेकौन सी प्रववजष्ट खातों की पुस्तकों 
में लेनदेन की ररकॉडििंग के ललए की िानी चाहहए? 

A.  

B.  

C.  

D.  
Ans. D 
Sol. 
Cash a/c is debited because an increase in 
asset is debited. 
Mr X a/c is credited because sale happened 
on 01.06.08 and amount is received on 
01.01.09. Therefore, it is clear that the sale 
on 01.06.08 is credit sales, and Mr X was 
the debtor for the firm and decrease in asset 
is credited. So, Mr X is credited. 
 
92.वे व्यय जिनका लाभ प्राप्त नह ं हुआ हो, लेककन 
भुगतान ककया गया िा च का हो, कहलाता है: 
A. प वादात व्यय 
B. उपाजिात व्यय 
C. बकाया व्यय 
D. देय व्यय 
Ans. A 

Sol. प वादात खचों का अधग्रम भुगतान ककया िाता है, 
जिसका लाभ अगले लेखा वषा में समाप्त हो सकता है। 
ये फमा की संपवत्त होत ेहैं। 
 
93.लेखांकन की ककस संकल्पना के अनुसार, 
आकजस्मक देनदाररयों को तुलन पत्र के पाद हटप्पणी 
में हदखाया िाता है? 
A. भौनतकता संकल्पना 
B. प्रकट करण संकल्पना 
C. द्ववपक्षीय संकल्पना 
D. बोि संकल्पना 
Ans. B 
Sol. 
• प्रकट करण संकल्पना में कहा गया है कक एक उद्यम 
के ववत्तीय प्रदशान से संबंधित सभी सामग्री और 
प्रासंधगक तथ्यों को प र  तरह स ेववत्तीय वववरण और 
उनके साथ पाद हटप्पणी में खुलासा ककया िाना चाहहए 
। इसललमे ववकल्प B सह  है। 
 
94.कौन सा वक्र दो वस्तुओं के उत्पादन की अलग-
अलग दर दशााता है जिसका एक व्यजक्त कुशलताप वाक 
सीलमत उत्पादक संसािनों के साथ उत्पादन कर सकता 
है? 
A. कफललप्स वक्र 
B. इनिीफरन्स कवा/ अनधिमान वक्र 
C. आय-उपभोग वक्र 
D. उत्पादन संभावना वक्र 
Ans. D 
Sol. 
● उत्पादन संभावना वक्र दो वस्तुओं के उत्पादन की 
लभन्न दर को दशााता है जिसका एक व्यजक्त 
कुशलताप वाक सीलमत उत्पादक संसािनों के साथ 
उत्पादन कर सकता है। 
● एक उत्पादन संभावना वक्र इनपुट की एक ननजश्चत 
मात्रा का उपयोग करके दो वस्तुओं के अधिकतम 
उत्पादन को मापता है। 
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95.ननम्न में स े कौन सी वस्तुस ची प्रणाल  सभी 
वस्तुस ची मदों की वास्तववक भौनतक गणना (या माप 
या भार) को हाथ में लेकर सुननजश्चत वस्तुस ची को 
अलभलेखखत करती है? 
A. आवधिक वस्तुस ची प्रणाल  
B. सतत वस्तुस ची प्रणाल  
C. ववलशष्ट वस्तुस ची प्रणाल  
D. ल फो (LIFO) 
Ans. A 
Sol. 
Periodic Inventory System is a method of 
ascertaining inventory by taking an actual 
physical count (or measure or weight) of all 
the inventory items on hand at a particular 
date on which inventory is valued. 
Thus, Option A is correct. 
 
96.बह  खात ेकी िमा रालश होती है: 
A. एक आय या एक पररसंपवत्त 
B. एक आय या एक देनदार  
C. एक व्यय या एक पररसंपवत्त 
D. एक व्यय या एक देनदार  
Ans. B 
Sol. 
ननयम - 
देनदाररयों में बढ़ोत्तर  के्रडिट होती है और कमी िेबबट। 
आय में बढ़ोत्तर  के्रडिट होती है और कमी िेबबट। 
 
97.नॉलमनल GDP (सकल घरेल  उत्पाद) क्या है? 
A. सकल घरेल  उत्पाद (GDP) जिसकी गणना कक्रप्टो 
करेंसी के संदभा में की िाती है। 
B. सकल घरेल  उत्पाद (GDP) जिसकी गणना आिार 
वषा को एक ननिाारक मानकर की िाती है। 
C. सकल घरेल  उत्पाद (GDP) जिसकी गणना वतामान 
बािार म ल्य पर की िाती है। 

D. सकल घरेल  उत्पाद (GDP) जिसकी गणना में सभी 
ननयाात और आयात को बाहर रखा िाता है। 
Ans. C 
Sol. 
* नॉलमनल GDP वह GDP है जिसकी गणना वतामान 
बािार म ल्य पर की िाती है। 
* नॉलमनल GDP ररयल GDP स े लभन्न है इसमें 
मुिास्फीनत के कारण कीमतों में पररवतान शालमल है, 
िो अथाव्यवस्था में म ल्य वदृ्धि की दर को दशााता है। 
* सकल घरेल  उत्पाद सभी तैयार वस्तुओं और 
उत्पाहदत सेवाओं का कुल मौहिक या बािार म ल्य है। 
 
98.लेखांकन की ककस संकल्पना के अनुसार, एक 
उद्यम का माललक 'ननकासी पर ब्याि' का भुगतान 
करता है? 
A. उपािान संकल्पना 
B. रूहढ़वाहदता संकल्पना 
C. व्यावसानयक इकाई संकल्पना 
D. द्ववपक्षीय संकल्पना 
Ans. C 
Sol. 
• व्यावसानयक इकाई की संकल्पना मानती है कक 
व्यवसाय के माललक एवं व्यवसाय दो अलग अलग 
इकाई है। 
• इसका मतलब है कक लेखांकन के प्रयोिनों के ललए, 
व्यापार और उसके माललकों को दो अलग ननकायों के 
रूप में माना िाना है । इसललए ववकल्प C सह  है। 
 
99.ककस प्रकार की प्रनतयोधगता में कोई ववज्ञापन व्यय 
नह ं होता है? 
A. सह  प्रनतयोधगता 
B. इिारेदार प्रनतयोधगता 
C. एकाधिकार प्रनतयोधगता 
D. अल्पाधिकार प्रनतयोधगता 
Ans. A 
Sol. 
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सह  प्रनतयोधगता में, ववज्ञापन पर कोई खचा नह ं होता 
है क्योंकक सभी ववके्रता एक समान म ल्य पर सिातीय 
उत्पाद बेच रहे हैं। 
 
100.भवन, संपवत्त, मशीनर  को ननम्न में स े ककस 
प्रकार की संपवत्त माना िाता है? 
A. द घाकाललक संपवत्तयां 
B. चाल  संपवत्तयां 
C. अल्‍पकाललक संपवत्तयां 
D. दोनों A और B 
Ans. A 
Sol. भवन, संपवत्त, मशीनर  द घाकाललक संपवत्तयां हैं। 
लंबी अवधि में कंपनी द्वारा द घाावधि की पररसंपवत्तयों 
को नकद  में पररवनतात करने या उपभोग करन ेकी 
उम्मीद नह ं की िाती है। 
इस प्रकार, ववकल्प A सह  उत्‍तर है। 
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